

以英文“台湾国庆”取代“双十节”庆典名称 蔡英文“双十演说”实质是倡导“和平分裂”

今年10月10日,是蔡英文8年任期最后一次以台湾地区领导人身份发表“双十演说”。今年的“双十演说”,蔡英文一改过去7年在两岸关系部分充满“火药味”的腔调,语气变得“温和”了许多;加上整个演说她共提了10次“和平”,尤其她的“和平,是两岸唯一选项”及“我们愿意以台湾的民意共识为基础,以对等尊严为前提,以民主对话为程序,以维持现状为核心,与大陆发展双方可接受的互动基础,以及和平共存之道……”居然被两岸一些学者解读为蔡英文在向大陆发出“善意”喊话,“这可能意味着她在任期的最后几个月在两岸关系方面出现政策微调”。

不过,多位两岸观察人士认为,这恰恰是蔡英文狡猾的地方,她用看似“温和”的态度在进一步强化台湾问题“国际化”认知,用所谓的“不挑衅、不冒进,信守承诺、维持现状”来掩盖她前面强调坚守的“四个坚持”,以假和平来掩盖她路线上的真“台独”,而整场活动和演说从头至尾就是一个彻头彻尾的“和平分裂”的“大内宣”。

以英文“台湾国庆”取代“双十节”庆典名称

针对今年10月10日蔡英文当局组织的这个所谓庆典,台湾地区前领导人马英九率先表态拒绝参与。

10月2日,马英九在脸书发文称,过去40年来他从未缺席“双十节”庆典活动,但蔡英文当局从前年开始,将“双十节”庆典的英文名称,改成“Taiwan National Day”,翻译成中文,就是“台湾国庆日”。

马英九指出,“蔡英文当局刻意把‘台湾’变成国家的名称,将‘中华民国’的国庆日变成‘台湾国’的国庆日,这是不折不扣的‘台独’路线”,既不遵守台湾“宪法”,也违反了蔡英文2016年和2020年两度宣誓就职时做出“遵守宪法”的承诺,更危害台海安全,是极其不利、不负责任的做法。

为了表示坚定与“台独”路线切割,马英九拒绝出席今年的“双十节”大会。

台湾国际战略学会副研究员邓峰在接受记者采访时说,从2021年“双十节”开始,蔡英文当局便已开始将名称改用“Taiwan National Day”,去年依旧如此,当时马英九就公开呼吁蔡英文不要再以“Taiwan National Day”作为“双十节”的英文名称,但蔡英文置若罔闻。

邓峰表示,对于大陆来说,尽管并不承认马英九念兹在兹的“中华民国”,但考虑到两岸存在现实的政治分歧并未解决,而“中华民国”至少与两岸同属一个中国还存在着国家与民族的联结,因此大陆总体而言还是模糊处理了这一问题,“九二共识”事实上就是大陆对台湾释放的善意,给马英九和台湾以模糊的空间。而蔡英文却不同:她当初口口声声说在坚持台湾现行的“宪法”基础上去处理两岸关系但过去7年多以来总是设法掏

空、异化“中华民国”,不断致力于“去中国化”,减少两岸之间的精神和历史联结,反复渲染来自大陆的威胁,通过联合美国、日本来对抗大陆。正因这样,蔡英文任内的两岸关系彻底扭转马英九时期的稳定和平状态,重回李登辉、陈水扁时期的僵持、冰冷、对抗状态。

“然而,民进党与蔡英文忽略的是,今日的大陆早已不是李登辉、陈水扁时期的大陆。”邓峰



说,一方面两岸实力的差距持续拉大,今日台湾与大陆的经济、军事差距与李登辉、陈水扁时期有根本性区别,台湾的国际空间持续收窄。另一方面大陆社会的爱国主义情绪与统一的声音日益高涨。大陆民众对“台独”行为的忍耐力正在明显下降。既然如此,在日益悬殊的实力对比之下,民进党和蔡英文“绕弯、偷渡的‘台独’路线”其实是在拿台湾做赌注,既是对大陆的刺激,破坏大陆眼下最为重要的和平发展机遇,又是在为了一己意识形态而冒着危及台海局势的风险。

强化“两国论”才是蔡英文“双十演说”的核心

既然是最后一次参加重要庆典的演说,蔡英文自然不会错过这个机会对自己执政7年来的政绩大夸特夸,更不会错过这样的机会宣扬她的“台独”思想及勾结外部势力。纵观蔡英文“双十演说”整个内容,除了表功外,最核心的就是进一步推销她在两岸政策上的“四个坚持”。

蔡英文所说的这个“四个坚持”,指的就是去年“双十节”上她抛出的“坚持自由民主的宪政体制,坚持中华民国与中华人民共和国互不隶属,坚持主权不容侵犯并吞,坚持中华民国台湾前途,必须要遵循全体台湾人民的意志”。

大陆一位前涉台部门官员表示,蔡英文的“四个坚持”是彻头彻尾的“两国论”思想。

这位大陆前涉台部门官员说,首先,蔡英文口口声声声称的“自由民主宪政体制”,这是民进党与台湾拒绝和平统一的人的惯用手法:统一与不统一、

分裂与反分裂说成是“自由民主”问题。但是,争取国家统一,反对分裂国家,是维护民族根本利益和国家核心利益的问题。两岸社会制度和生活方式不同,不是拒绝统一的理由,更不是分裂的借口。国际社会的实践,都反对利用“自由民主”进行分裂国家的活动。而且,大陆方面已经找到在两岸社会制度和生活方式不同的情况下实现和平统一

的办法,那就是“一国两制”。这

是一个和平的办法,也是一个民主的办法,但却被台湾方面所拒绝。因此,第一个“坚持”是民进党的自我标榜,是站不住脚的。

而“中华民国与中华人民共和国互不隶属”,则更是继承了李登辉1999年7月提出“两国论”的分裂主张,而且蔡英文这个言论是李登辉“两国论”的升级版,宣传“两国论”达到了空前张狂的地步。

事实上,不仅两岸,包括国际社会的绝大多数国家和地区都认可,自1949年10月1日新中国成立,中华人民共和国政府就取代了“中华民国政府”成为全中国的唯一合法政府,“中华民国及其政府”从此结束了它原有的历史地位。这是在同一国际法主体没有发生变化的情况下完成的历史巨变,中国的主权和领土疆域并未由此发生变化,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,包括对台湾的主权。而国民党统治集团败退台湾以后,虽然还使用“中华民国”和“中华民国政府”的名称,但只是一个在中国领土台湾的地方政权,已完全无权代表中国行使国家主权。这是世界上绝大多数国家都承认的事实,并且经由1971年联合国大会2758号决议决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利。70多年来,虽然台湾与大陆尚未统一,但这是国共内战遗留的两岸政治对立还未解决,不是中国主权的分割和领土的分裂,台湾和大陆没有分裂为两个国家,还是同属一个中国。现实中没有两个中国,“两国论”就是个伪命题和白日梦。

上述大陆涉台部门前官员表示,1999年民进党通过“台湾前途决议文”时声称,“台湾是个主权独立国家”,“依目前宪法称为中华民国”。而蔡英文上台以

来更进一步将所谓“中华民国”偷偷改为了“中华民国台湾”,其实无论“中华民国是台湾”,还是“台湾是个主权独立国家”,抑或是“中华民国台湾”,都是民进党和蔡英文的“挂羊头卖狗肉”“借壳上市”的“台独”主张,事实上就是意淫。

而对于蔡英文的“四个坚持”中的后两个,更是可笑至极。上述大陆涉台前官员表示,台湾从来不是一个国家,而是中国的

一个省,它哪来的什么主权?既然没有主权,那何来“主权不容侵犯并吞”呢?

至于“坚持中华民国台湾前途,必须要遵循全体台湾人民的意志”,蔡英文必须清楚,任何涉及中国主权和领土完整的问题,必须由全中国14亿多人民共同决定,而不是2300万台湾民众来决定。而事实上,包括很多民进党人士也清楚,台湾的前途只有一个,就是与大陆统一。

“由于这一年多来,蔡英文不断强调和重复这个所谓‘四个坚持’,甚至民进党2024台湾地区领导人参选人赖清德已经明确将坚持蔡英文这个‘四个坚持’,所以她没有展开说,但整个演说却以此作为定位两岸关系的核心,因此,它就成了整个演说的核心内容。”

“和平分裂”是白日做梦

既要搞“台独”,还不接受因“独”出现的台海战争,这可以说在蔡英文本次“双十演说”中十分明显。整个演说蔡英文用了10个“和平”,也因此,她给两岸很多人甚至包括在场的很多外国人一个“蔡英文热爱和平”和在两岸关系上“信守承诺、维持现状”“不挑衅、不冒进”的假象,在他们眼里,蔡英文还成了“维护区域和平稳定,为世界贡献良善力量”。

既要搞“台独”,又要两岸和平,甚至还给大陆设了相处之道的前提。记者注意到,就在蔡英文再次强调“四个坚持”的同时,她却又高喊“和平是两岸的唯一选项”,以“维持现状”作为各方的最大公约数,而其“府邸人士”更进一步解读:这一方面“期待大陆走上有利于现状稳定、和平的轨道”,另一方面也在“确保主

权和民主自由”的同时,“在尊重历史事实下,持续建构和平稳定的两岸关系”。

两岸多位观察人士表示,按照蔡英文提出的“条件”,大陆与台湾进行政治互动的前提只能承认所谓“两岸互不隶属”,指向只能是“维持现状”,这岂不是要将“两岸互不隶属”的谬论予以“现状化”?由此可见,蔡英文提出“建构和平稳定的两岸关系”是假,贩卖新“两国论”是真。

对于蔡英文既要搞“台独”,又要台海和平,国台办新闻发言人陈斌华10月11日在国台办举行的例行发布会上指出,2016年上台以来,民进党当局拒不承认一个中国原则和“九二共识”,顽固推行“台独”分裂、“倚外谋独”,肆意破坏两岸关系和平发展,严重损害广大台湾同胞切身利益,把台湾带向兵凶战危的危险境地。

陈斌华表示,要和平、要发展、要交流、要合作,是两岸同胞的共同心声,是岛内主流民意。“九二共识”是两岸对话协商的共同政治基础。民进党当局一边空谈和平、互动对话,一边顽固坚持“台独”立场。这种两面手法骗不了世人,搞“和平分裂”更是痴心妄想。

台湾资深媒体人白德华接受记者采访时说,蔡英文谈和平却要“以台湾民意共识为基础,以对等尊严为前提,以民主对话为程序,以维持现状为核心”,借此谋求两岸可接受的互动基础。

“以台湾‘民意共识’为基础,是想以此取代‘九二共识’吗?”白德华表示,蔡英文在谈一个完全不存在的基础。

白德华说,台湾几乎不存在“民意共识”,否则就没有蓝绿天天的对抗。最近媒体民调显示,对蔡英文处理两岸关系的评价,38%的民众满意,49%不满意,哪来的共识?反倒是多数民众认为“台独”“民进党执政”是两岸最大变量。蔡英文或民进党敢依此“民意”改弦更张,进而缔造两岸和平对话吗?

对于蔡英文以“对等尊严”为前提,“民主对话”为程序,“维持现状”为核心,更难看出其实质内涵。白德华说,反过来看,台湾对大陆做到“对等尊严”了吗?台湾50多万新住民中,在台定居陆配(大陆配偶)25万,但至今陆配比外配晚2年才能取得身份,取得后参与公职要等10年,陆配接老迈双亲到台定居至少要10年,相较台胞赴陆所享受的优惠待遇,台湾对大陆有做到“对等尊严”吗?

台湾知名时事评论员黄智贤更批蔡英文既要“台独”又要和平,简直是“白天遇到鬼了”。

黄智贤认为,蔡英文“双十演说”打着假和平幌子,这里面有一个为选举骗票目的,因为岛内现在都担心赖清德若当选下一届台湾地区领导人,可能带来两岸战争,所以蔡英文才换了一副“温和”面孔,虽然她喊着“和平”,但其讲话处处隐藏着“台独”,追求的是“和平分裂”。

据《人民政协报》